



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年4月

17

星期四

乙巳年三月二十

总第12235期

今日4版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱cjrb@sina.com 24小时新闻热线:2881100

昌吉州领导与新疆交投集团领导共同调研道路交通项目建设情况

高标准推进交通基础设施建设 为经济社会高质量发展蓄势赋能

本报讯 记者左晓雨报道:4月15日,昌吉州党委书记曾艳阳会同新疆交通投资(集团)有限责任公司党委书记、董事长孙泽强一行,深入昌吉州南部山区共同调研道路交通项目建设等情况。

昌吉州西部南山伴行公路(一期)全长60余公里,道路周边旅游资源丰富,道路建成后不仅有利于优化昌吉城市群路网结构,还将推动以百里丹霞景区为核心的昌吉州西部旅游环线建设。曾艳阳、孙泽强实地察看道路通行情况。曾艳阳强调,要坚持人与自然和谐发展,优化交通旅游环境,高标准推动道路沿线基础设施

建设,着力打造精品旅游线路。道路通,则百业兴。曾艳阳在调研中强调,要优化交通路网结构,提升交通服务水平,充分挖掘沿线旅游资源和特色产品,着力推动区域交通、文化、旅游、特色产业协同发展。要加强安全监管,持续完善齐抓共管、协调联动工作机制,精准分析风险点位、风险时段,有针对性地强化安全管理措施,全面筑牢交通安全防线。要强化交旅融合,以核心景区为牵引,加快重点文旅项目、特色旅游景点建设,推动景点景区串珠成链,提升旅游景区通达度,形成独具特

色的旅游小环线,丰富旅游业态供给,加强宣传推介,持续打响“新疆是个好地方·醉美最近是昌吉”文旅品牌。要加强系统谋划,把文旅项目建设同产业发展结合起来,做优做强乡村旅游,吸引沿线村民群众参与到路衍经济中来,着力实现依路而兴、依路而富。调研中,双方还围绕交通基础设施建设等领域共同谋划合作事项,将发挥各自优势,加强政企沟通,在更多领域开展深度合作,实现共赢发展。

昌吉州、新疆交投集团相关领导参加调研。

交通银行新疆区分行领导赴昌吉高新区交流座谈

建立合作机制 支持重点产业 加强科技创新

本报讯 记者高云哲报道:4月14日,交通银行新疆区分行党委书记、行长张国昌一行到昌吉国家高新技术产业开发区开展座谈交流。

座谈会上,交通银行昌吉分行党委书记、行长王也介绍了该行金融服务方案、创新产品及审批流程优化等措施,围绕深入合作背景、金融产品介绍、合作情况及展望等方面向与会人员作了交流。

张国昌还与昌吉国家高新技术产业开发区有关负责同志就建立合

作创新机制,支持重点产业、科技创

新、加强协作等内容开展协商。

近年来,交通银行昌吉分行持续深化政银企合作,积极支持昌吉国家高新技术产业开发区建立首个金融服务站,推进金融服务“随时在线”。

截至目前,交通银行昌吉分行共

兵准产业园(信发)天然气管道输配工程开建

一条管道来“通气” 企业发展底气足

本报讯 通讯员陈景华、杨昌峰报道:近日,新疆准东能源投资(集团)有限公司(以下简称能源集团)投资2700万元建设的兵准产业园(信发)天然气管道输配工程破土动工。这一项目的实施,将助力准东经济技术开发区迈向绿色低碳的高质量发展道路。

该项目由能源集团旗下子公司——新疆准东天然气有限责任公司(以下简称天然气公司)具体执行。按照规划,项目将新建一条长达4.18公里的输气管道,配套门站的设计输气量可达60×10⁴标准立方米/天。项

目建成投产后,每年可为下游企业稳定输送2.16亿立方米天然气,计划于2025年5月底建成并具备投产条件。

这一工程的落地,将有效解决准东经济技术开发区能源企业气源单一的问题,解决长期困扰企业的用气难题,为构建完整、高效的输气管网体系奠定基础。

项目建成后,天然气公司将继续秉持“建一个项目,树一座丰碑”理念,通过优化能源结构、提升能源利用效率、降低碳排放等一系列举措,为区域经济快速发展提供稳定可靠的能源支撑。

奇台县20万亩籽用南瓜进入播种季

“三位一体”播种 订单收购无忧

本报讯 记者王薇报道:一年之计在于春,一年好景看春耕。4月9日,随着北斗导航播种机在奇台县大泉塔塔尔族乡大泉湖村开出一行笔直的垄沟,奇台县20万亩籽用南瓜进入播种季,为“中国优质小麦之乡”再添农业新图景。

今年,奇台县采用“无人机防控+智能播种+膜下滴灌”三位一体技术,籽用南瓜预计亩产180公斤以上,预计9月左右成熟。

“7年前,我们抱着试试的态度种植籽用南瓜200亩,没想到收益不错。”奇台县大泉塔塔尔族乡鑫达农业专业合作社社员柳晓娟说,“我对籽用南瓜的前景很有信心,今年合作社计划种植一万亩籽用南瓜,希望能带动更多的乡亲一起致富。”

目前,大泉塔塔尔族乡共种植籽用南瓜1.5万余亩,涉及农户十余家。

“去年籽用南瓜亩产180公斤,收购价达到每公斤15元,亩均毛利2700元。”柳晓娟算起了经济账,他今年采用“企业+合作社+农户”模式,订单销售直达当地籽用南瓜收购企业,收益有保障。

“今年我县推广的籽用南瓜品种‘美人甲’‘光板’很畅销,配合膜下滴灌技术,可有效应对春旱。”奇台县农业技术推广中心农业技术推广研究员王海孝说,预计今年全县籽用南瓜年产量3.6万吨,年产值超5亿元。

近年来,奇台县在稳定粮食种植面积的同时,积极调整农业种植结构,鼓励农牧民种植高效增收的籽用南瓜、打瓜、甜菜等经济作物,并邀请农业技术推广中心工作人员全程为农户提供技术服务,确保农业增效、农民增收。

呼图壁县改造升级404.7公里末级渠系

打通“毛细血管” 春灌“一键直达”

本报讯 记者常谊、通讯员刘玉洁报道:4月13日,在呼图壁县五工台镇末级渠系项目建设现场,大型挖掘机正在紧张作业,工人正在对渠道缝隙进行防渗处理。今年,呼图壁县以“水”破题,加大农田水利建设,特别是渠系改造升级,为春耕备耕和粮食稳产丰产筑牢基础。

五工台镇大泉村五组村民往马拜克·努尔合甫是即将投入使用斗渠的受益者之一,他说:“我家有40亩地,原来都是用土渠引水灌溉,300立方米的斗渠从山上流下来,至少损失100立方米,浪费极其严重。现在新修了石板斗渠,不仅能减少渗漏现象,而且用水成本也会降低不少。”

呼图壁县农田灌溉水源主要来自天山积雪融水和地下水,积雪融水每月来水量不稳定,且因引水渠系老化、渗漏严重导致农田灌溉效率低下、灌溉成本增加。今年,呼图壁县对404.7公里的斗渠、农渠等末

级渠系进行改造升级,将各乡镇、村原有的土渠实施硬化处理,新增斗渠、农渠等末级渠系,通过整乡推进、村组连片,实现全县水源连通,构建“骨干水网+毛细血管”高效灌溉体系。

“我们镇对94公里末级渠系进行了改造升级,目前已经完成了55公里。”呼图壁县五工台镇副镇长刘蒙介绍,五工台镇是呼图壁县的农业大镇,有近18万亩耕地,末级渠系改造可有效降低8%左右的用水成本,提升9%的灌溉效率,目前已经完成了320公里的斗渠、农渠的改造升级,预计在春灌前完成整个项目建设任务。



飞防作业添“智”提速

4月11日,呼图壁县园户村镇下三工村,农户利用植保无人机对小麦进行飞防作业。当前,农田里的“新农具”——植保无人机、北斗卫星导航播种机等,让该县春耕生产更“科技范”。

□本报记者 何龙摄

以旧换新促内需

构建“政策撬动、市场驱动、多方联动”良性发展格局

昌吉州“以旧换新”政策撬动消费3.55亿元

本报讯 记者刘茜、通讯员张悦报道:4月7日,记者从昌吉州商务局获悉,今年消费品以旧换新政策实施以来,全州消费市场持续释放强劲动能。截至4月7日,昌吉州核销33371份,拟申请补贴资金4503.65万元,直接撬动汽车等重点商品消费3.55亿元。

其中,汽车报废更新补贴申请520台,带动消费5017.85万元;汽车置换更新补贴申请1652台,带动消费2.37亿元;家电以旧换新12885台,带动消费4859.51万元;手机、平板、智能手表(手环)购新12516台,带动消费3585.10万元;电动自行车3424辆,带动消费807.74万元;家装厨卫2374件,带动消费1136.7万元。

走进昌吉州我家电器管理有限公司家电商场,智能手机、洗衣机等展区前围满了前来咨询、下单的消费者。市民刘坤打算选购一款热水器。“这款热水器,之前要卖6000多元,现在补贴后只需要花4000多元就能买回家。”刘坤说。

昌吉州我家电器管理有限公司负责人赵黎明介绍,通过政府补贴、企业让利等多重优惠,消费者换新意愿大幅提升。门店家电销售额同比提升了30%,其中超过70%的顾客选择了“以旧换新”,预计这一波热度会持续到五一。

在昌吉市华洋广场华为体验店,不少消费者在选购手机、智能手环、智能手表等产品。

享受国家补贴,尤其是笔记本以旧换新可以享受20%的直降,最高2000元的封顶补贴,优惠力度比较大,非常划算,销量也比较好。”华洋广场华为体验店店长束磊介绍。

在呼图壁县战友远航汽车服务销售公司展厅里,新款车型、热门车型摆在展厅最显眼的位置,随处可见的以旧换新标识和优惠信息,吸引不少消费者前来试乘试驾。该公司销售经理胡小东介绍:“目前9座及以下的个人乘用车都可以参与置换更新补贴活动,在国家补贴的基础上,汽车厂家也给予相应的补贴。这几天,电话咨询客户明显增多,销售量也有显著增加。”

为放大政策效应,昌吉州通过专题

对接会促成政银企深度合作,打好“政府补贴+企业让利+金融支持”组合拳。“昌吉州多渠道宣传推广,州县两级通过广播、电视、网络、社交媒体等渠道广泛宣传以旧换新政策,官方平台发布图文及宣传视频共计80余条;结合清明节等节日开展线下宣传咨询活动20余场次,参与群众近8万人次。此外,联动开展‘汽车进企下乡’‘家电巡展’等20场特色促销活动。我们将持续通过强化执行效能、资金直达快享、多元协同发力、放大政策效应、立体监管护航,形成‘政策撬动、市场驱动、多方联动’的良性发展格局,推动全州2025年消费品以旧换新提质增效。”昌吉州商务局副局长孔维宇表示。

□本报地址:昌吉市南公园西路129号传媒大厦
□邮编:831100 □本期定价:1.1元

□广告经营许可证:昌工商广字6523004000001
□承印单位:新疆金版印务有限公司 □地址:昌吉市北京南路82号

□广告热线:0994-2343036 2342069
□发行热线:0994-2322362

□编辑/杜星星 □版式/张程程 □审校/张鹏